"الذكاء الوجداني "مشروع تخرج"

العلاقة بين أبعاد الذكاء الوجداني وأنواع التفوق والموهبة 

اتمنى ان يكون اضافتي هذه تعود على القراء الاعزاء بالفائدة .. وانا اتوقع ان هذه الدراسة قد مرت على الاخ
nasser

عنوان الموقع : http://www.khass.com/vb/showpost.php?p=52264&postcount=3

"دراسة استطلاعية على عينة من تلميذات المرحلة الابتدائية بمملكة البحرين"


ملخص الدراسة 

استهدفت الدراسة الحالية الكشف عن العلاقة بين أبعاد الذكاء الوجداني وأنواع التفوق والموهبة على عينة من تلميذات المرحلة الابتدائية، وقد أجريت هذه الدراسة على عينة قوامها 50 تلميذة من تلميذات المرحلة الابتدائية بمملكة البحرين تراوحت أعمارهن من 10 إلى 14 سنة. وتم تقسيم العينة بحسب مستوى التحصيل الدراسي إلى ثلاث فئات (المتفوقات ، متوسطات التحصيل ، متدنيات التحصيل).

وقد استهدفت الدراسة التحقق من الفروض التالية:
1- لا يوجد ارتباط دال إحصائيا بين التحصيل الدراسي وأبعاد الذكاء الوجداني ( الشخصي، إدارة الضغوط النفسية، القابلية للتكيف، الذكاء الاجتماعي، الاستقرار المزاجي).

2- لا يوجد علاقة ارتباط دال إحصائيا بين أنواع الموهبة الكُليّة وبين الذكاء الوجداني
3- لا يوجد ارتباط دال إحصائيا بين أنواع الموهبة وأبعاد الذكاء الوجداني وهذه الأبعاد هي :

4- ادراك المشاعر.

5- القابلية للتكيف.

6- المهارة الاجتماعية.

7- الاستقرار المزاجي.

8- إدارة الضغوط النفسية.

9- لا توجد فروق داله إحصائيا بين متوسطات التلميذات (المتفوقات، متوسطات التحصيل ، متدنيات التحصيل).



وقد أسفرت نتائج التحليل الإحصائي للبيانات بوجود علاقة دالة إحصائيا بين مجموعات الدراسة في الذكاء الوجداني عموما ، كما أكّدَ تحليل التباين أحادي الاتجاه ومعاملات ارتباط بيرسون، بوجود علاقة ذات دلالة إحصائية بين هذه المجموعات في مختلف أبعاد الذكاء الوجداني موضوع الدراسة.

وقد اقترحت الباحثة بعض التطبيقات العملية والبحوث التربوية المطلوبة في هذا المجال في ضوء نتائج الدراسة ومناقشتها ودلالتها.

.
الفصل الأول

مشكلة الدراسة 
.

مقدمة: 
لقد أصبحت العناية بالمتفوقين والموهوبين والكشف عنهم ودراستهم ومعرفة خصائصهم ومشكلاتهم وحاجاتهم وظروف تنشئتهم من الاهتمامات الجوهرية في المجتمعات النامية، ناهيك عن المجتمعات المتقدمة. ويأتي اهتمام الدول والتوجيه نحو هذه الفئة من منطلق إنها فئة ذهبية وثروة قومية تشكل رأس مال غاليا وثمينا ، بالإضافة إلى انه افضل أنواع الاستثمار الذي يساعد الأمم على النمو والتقدم حاضراً ومستقبلا

ولاشك أن أكثر ما نتصوره من تحقق هذا التكامل في بناء شخصياتهم هم المتفوقون في مختلف المجالات ، مع ذلك فإن العديد من الدراسات لا تؤيد هذا التصور فتشير إلى معاناة فئة المتفوقين من الطلاب والطالبات بوجه خاص من كثير من المشكلات السلوكية ، ومن صور الاضطراب في علاقاتهم بالآخرين، وفي مدى وعيهم بذواتهم ، رغم امتلاكهم للقدرات المعرفية العالية والعديد من الخصال النفسية الإيجابية الأخرى المرتبطة بالتفوق والتميُّز على أقرانهم . 

وكما ذكر الشربيني وصادق ( الشربيني وصادق، 2002 ) أن الدراسات التي أدت إليها قامت على عينة مختارة من بين العباقرة والمبدعين وان العبقري قد يعتبر شاذ في مجتمعه، وكثيرا ما يضطرب الطفل المبدع أو الموهوب في الفصول الدراسية. 

وفي ضوء مما سبق تتضح الحاجة الملحة لإجراء العديد من الدراسات التي تكشف عن مستوى الكفاءة لدى عينة من طالبات المدارس في الجوانب النفسية غير المعرفية ومنها الجانب الوجداني، الذي يمثل عنصرا رئيسا في شخصية الطالبة ويساهم بشكل رئيسي في نجاح وإخفاق علاقتهم الاجتماعية بالآخرين. 

وهذا ما أكده جولمان في كتابة الذكاء العاطفي ( جولمان، 2000 ) حيث يذكر أن اعتراف الباحثين أن الذكاء يؤثر بنسبة 20% على نجاحنا بينما قد تؤثر الانفعالات كمسئول عن النجاح بنسبة 80% الباقية. 

وأن أهم ما كشفت عنه الدراسات في هذا الجانب هو ما أصطلح عليه بالذكاء الوجداني. وللذكاء العاطفي جذوره الممتدة في مفهوم " الذكاء الاجتماعي " الذي أول من عرفه هو روبرت ثورندايك (1920) بأنه : القدرة على فهم الأفراد ( نساء ورجال ) والتعامل معهم ضمن العلاقات الإنسانية.

وأما ديفيد ويكسلر (1940) فقد عرَّف الذكاء بأنه : القدرة الشاملة على التصرف وعلى التفكير بعقلانية وعلى التعامل مع البيئة المحيطة بفعالية والشخصية والاجتماعية(سعاد خليل ،www.dwain alarab.com) . حتى ظهر هوارد جاردنر(1983) الذي أشار فيه إلى أن الذكاء متعدد وبالتحديد أشار إلى نوعين من الذكاء يتقاطعان مع ما يسمى بالذكاء العاطفي وهما الذكاء الوجداني والذكاء الشخصي.( الزيات،2002).

وفي سنة 1995 طرح جولمان في كتابه موضوع الذكاء العاطفي معتمدا على ما قدمه كل من سالوفي وماير سنة 1990 حيث وصفا الذكاء العاطفي على أنواعه من الذكاء الاجتماعي المرتبط بالقدرة على مراقبة الشخص لذاته ولعواطف الآخرين وانفعالاتهم. ( جولمان ، 2000)

مما تقدم يوضح لنا مدى اهتمام الباحثين في الدراسات والبحوث لهذا الجانب فهي واضحة وظاهرة في الأبحاث التربوية المرتكزة على أبحاث الدماغ والتي تشير إلى أن الصحة العاطفية أساسية وهامة للتعلم الفعّال. 
ولعل أهم عنصر من عناصر نجاح الطالب في المدرسة هو فهمه لكيفية التعلم ، فالعناصر الرئيسية لمثل هذا الفهم كما ذكرها دانيال جولمان في كتابه هي الثقة ، وحب الاستطلاع ، والقصد ، وضبط الذات ، والانتماء ، والقدرة على التواصل والقدرة على التعاون وهي من عناصر الذكاء العاطفي . لقد برهن الذكاء العاطفي على أنه متنبئ جيد للنجاح في المستقبل ومن هنا جاء الاهتمام بالذكاء العاطفي . (جولمان، 2000).



ولقد تم التركيز لدى الباحثين والمربين على تنمية الذكاء العقلي لدى الطلبة مهملين جانب الذكاء الوجداني على الرغم من أهميته، وخاصة بالنسبة للطلبة الموهوبين والمتفوقين. فلقد أشارت العديد من الدراسات أن الموهوبين يعانون من بعض المشكلات النفسية، ولهم بعض الاحتياجات الخاصة نظرا لخصائصهم النفسية الفريدة. إذ تؤكد العديد من الأبحاث على أن الموهوبين يعانون من مشكلات أهمها: النمو اللامتزامن بين النمو العقلي والنمو العاطفي، والحساسية المفرطة، والشعور بالتمايز والاختلاف، والميل إلى العزلة، والتفكير الثنائي ( إما كل شيء أو لاشيء) ، والسعي للكمالية الزائدة. وهذه الخصائص تسبب مشكلا نفسية للطفل لا حصر لها ( فتحي جروان، 1999).
واستنادا الى التراث المتعلق بالخصائص النفسية للأطفال الموهوبين ، والمشكلات التي يعانون منها في البيت والمدرسية بين بعض الباحثين على ضرورة الاهتمام بالذكاء الانفعالي للأطفال الموهوبين وصولا إلى النمو الشامل والمتوازن لأن الاهتمام بالذكاء العقلي وحده ليس كافيا( جهان العمران، 2001).


كما بينت دراسة جهان العمران ( 1999) أن الموهوب يعاني من مشكلات خاصة في البيت كشعور الأسرة بالتنافر المعرفي والعجز لعدم قدرتها على التعامل مع الطفل الموهوب، وسيطرة الطفل الموهوب في الاسرة كوالد ثالث ينازع الأبوين على السلطة، والميل لدى الابوين إلى عزل الطفل الموهوب في شرنقة الحماية الأسرية خوفا على موهبته من الضياع، ومشكلات الغيرة والتنافس مع الأخوة، وغيرها من المشكلات والأزمات لأسرة الطفل الموهوب، مما يستوجب التعامل معه بأسلوب يعامله كطفل أولا وموهوب ثانيا . 

بناء على ماسبق يتبين لنا عن ضرورة الاهتمام بالذكاء الوجداني لدى الأطفال بصورة عامة ولدى الفئات الخاصة ومنها الموهوبون بصورة خاصة

مشكلة الدراسة

لذا تتحدد مشكلة الدراسة في التعرف على واقع التلميذات في جانب الذكاء الوجداني ومدى ارتباطه بأنواع الموهبة والتفوق في مستويات التحصيل الدراسي وأنواع الفروق في الذكاء الوجداني بين المتفوقات منهن وغير المتفوقات.


أسئلة الدراسة 

تحاول الدراسة أن تجيب عن الأسئلة التالية:

1- هل توجد علاقة بين الذكاء الوجداني وأنواع والتفوق والموهبة التالية ؟ 

أ. القدرة العقلية

ب. المهارات الأكاديمية. 

ج الإبداع . 

د. القيادية . 

هـ. الأداء الفني. 

2- ما هي العلاقة بين العمر والذكاء الوجداني لدى أفراد العينة؟

3- ماهي العلاقة بين مستويات التحصيل الدراسي( متفوقات – متوسطات التحصيل – متدنيات التحصيل ) والذكاء الوجداني؟

4- هل هناك فروق بين الطالبات المتفوقات ومتوسطات التحصيل ومتدنيات التحصيل الدراسي في أبعاد الذكاء والوجداني التالية :

¨ الوعي بالمشاعر الذاتية (الذكاء الشخصي).

¨ المهارات الاجتماعية (الذكاء الاجتماعي).

¨ القابلية للتكيف.

¨ مواجهة الضغوط.

¨ الاستقرار المزاجي.


فروض الدراسة:

تستهدف الدراسة التحقق من صحة الفروض التالية:

‌أ- لا يوجد ارتباط دال إحصائيا بين متغير العمر والذكاء الوجداني.

‌ب-لا توجد فروق داله إحصائيا بين متوسطات التلميذات (المتفوقات ، متوسطات التحصيل ، متدنيات التحصيل) في التحصيل الدراسي تعزى لمتغير الذكاء الوجداني.

‌ج- لا يوجد ارتباط دال إحصائيا بين أنواع الموهبة المختلفة ( القدرات العقلية، القدرات الأكاديمية، الإبداع، القيادية، الفنية) وبين الذكاء الوجداني.

‌د- لا يوجد ارتباط دال إحصائيا بين التحصيل الدراسي وأبعاد الذكاء الوجداني ( الذكاء الشخصي، الذكاء الاجتماعي، القابلية للتكيف، إدارة الضغوط النفسية، الاستقرار المزاجي).



أهمية الدراسة : 

ما يؤكد أهمية الدراسة ويمثل مبررا لإجرائها هو التالي

1- ندرة الدراسات العربية التي تتناول علاقة الذكاء الوجداني بأنواع التفوق بمختلف مجالاته ، مع ما يشتمل علية هذا النوع من الذكاء من أبعاد ضرورية للنجاح في الحياة بالنسبة لمختلف الأفراد . 
2- هذه الدراسة في البيئة العربية تؤدي إلى تأكيد الاهتمام بالجوانب النفسية التي تتعلق بالتفوق لدى مجموعة من الطالبات وما يرتبط بها من مهارات وجدانية واجتماعية. 

3- ما يترتب على الدراسة لهذا الموضوع من نتائج ومعلومات يمكن أن تؤدي إلى الاتجاه نحو تنمية الذكاء الوجداني في صفوف الطلاب والطالبات عموما والمتفوقين منهم بصفة خاصة في السياق التربوي وفي إطار العملية التعليمية تحديدا. 



أهداف الدراسة: 

تستهدف هذه الدراسة أساسا للكشف عن مدى علاقة الذكاء الوجداني بمختلف أبعاد التفوق بين مجموعة من التلميذات بمرحلة الابتدائية وبطبيعة الحال فإنه يدخل في هذا الهدف العام الكشف عن حدود الاهتمام بقدرات الذكاء الوجداني في السياق التربوي من خلال التعرف على مقدار كفاءة التلميذات موضوع الدراسة في أبعاد التفوق والموهبة وارتباطها بالذكاء الوجداني وبالتالي الاهتمام تربويا بتنمية هذا الجانب لدى هؤلاء من التلميذات بما يمكن أن يتضمنه المسلك التربوي من صور التفاعل الاجتماعي والوجداني وأثره على أنواع التفوق والموهبة والمساعدة على الاستفادة بتنمية جوانب الشخصية لدى الطالبات عموما والمتفوقات بصورة خاصة. 


المصطلحات الإجرائية:

الذكاء الوجداني : 

منذ أواسط الثمانينات اهتم علماء النفس بمفهوم الذكاء الوجداني بشكل متزايد وكان ذلك واضحا عند علماء النفس الأمريكيين وبدا الاهتمام به مؤخرا تحت عنوان الذكاء الوجداني بحيث لاحظت الباحثة أن هناك عدة ترجمات عربية لمصطلح الذكاء الوجداني ، منها : الذكاء الانفعالي ، الذكاء العاطفي ، ذكاء المشاعر ، الذكاء الشخصي . 

عرّف ( Hein,2004 ) الذكاء الوجداني بأنه القدرات العقلية التي تولد مع الحساسية للانفعالات وتكون كافية إلى أن يستطيع الفرد تعلمها وإدارتها كمهارة تساعده على التوافق النفسي لمواجهة الأحداث

كما عرّف جولمان الذكاء العاطفي بأنه : قدرتنا على فهم انفعالاتنا وانفعالات الآخرين ومعرفة التعامل مع النفس ومع الآخر وان سيطرتنا على انفعالاتنا هي أساس الإرادة وأساس الشخصية . ( جولمان ، 2000). 

وتبنّت الباحثة تعريف آخر للذكاء الوجداني لبارون و باركر (Bar-On &parker,2000)) حيث عرّفا الذكاء الوجداني بأنه : قدرة الفرد على فهم ذاته ، وفهم الآخرين من حوله وتقديره لمشاعرهم ، وتكيفه ومرونته تجاه التغيرات المحيطة به ، والتعامل بطرق ايجابية مع المشكلات اليومية بما يمكنه من تحمل الضغوط النفسية التي يتعرض لها ، والتحكم في مشاعره ، وإدارتها بكفاءة من خلال الأبعاد التالية:

¨ الوعي بالمشاعر الذاتية ( الذكاء الشخصي) :

ويتمثل في فهم الفرد لذاته والآخرين بحيث يكون دائم الاتصال بمشاعره وبتالي يستطيع أن يعرف كيف يعبر عنها وأن يحدد احتياجاته المرتبطة بها.

¨ الكفاية الاجتماعية (المهارات الاجتماعية) : 

وهي القدرة على الاستبصار بمشاعر الآخرين ودوافعهم وما يشغلهم هذه المعرفة بما يشعر به الغير تؤدي إلى تكوين علاقات حميمة بسهولة.

¨ القابلية للتكيف: 

ويتمثل هذا البعد في تصرف الفرد بالمرونة وواقعية مع صور التغير المختلفة، كما تذكر المرونة هي مجموعة من الصفات التي توفر للناس القوة والجلد لمواجهة العقبات الشاملة التي تتعرض حياتهم.

¨ مواجهة الضغوط النفسية :

وتعني كفاءة الفرد في إدارة شؤون حياته في مواجهة الضغوط المختلفة وإن يتم معرفة كيفية معالجة أو التعامل مع المشاعر التي تؤذيه أو تزعجه 

¨ الاستقرار المزاجي

وهي الدافعية الذاتية والتحكم بالذات والاستمرار بحيث يكون الأمل مكون أساسي للدافعية .

وكما ذكر (Bar-On & Parker,2000) هي النظرة الايجابية للفرد تجاه الأمور المختلفة بحيث يكون مصدر سرور لمن حوله ويتمتع بمشاعر الرضا والتفاؤل.

وهذه الأبعاد الخمسة السابقة ، هي ما يقوم عليه تعريف بار-اون وباركر (Bar-On & Parker,2000 )


1- الموهبة والتفوق : 

- تعريف مكتب التربية الأمريكي:

الطفل الموهوب هو من قدم الدليل على تحصيله المرتفع أو امتلاكه الاستعداد لذلك في المجالات التالية منفردة أو مجتمعة وهي:

- قدرة عقلية عامة .

- استعداد أكاديمي خاص 

- التفكير الإبداعي المنتج .

- القدرة على القيادة .

- الفنون البصرية أو الأدائية .

- القدرة النفس حركية .

وتمثل هذه الجوانب مؤشرات رئيسية في التعرُّف على الطالب المتفوق أو الموهوب عامة ، وقد تبنت وزارة التربية الأمريكية هذا التعريف ، ثم عُدِّل من قبل الكونجرس الأمريكي عام 1978 بحذف الأداء النفس – الحركي .(حسني العزة،2000)


حدود الدراسة الحالية: 

1- الحدود البشرية: 

اقتصر إجراء هذه الدراسة على عينة من طالبات المرحلة الابتدائية من الصف الرابع حتى السادس ابتدائي قوامها 50 تلميذة تراوحت أعمارهن من 10 سنوات إلى 14 سنة 
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